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Анотація
Мета статті – проаналізувати функції режисера та продюсера 
в  сучасному кіно та серіальному виробництві; визначити їхню 
взаємодію та взаємодоповнюваність у період співпраці над 
твором; встановити роль професіоналів зазначених спеціальностей 
у  збереженні головної ідеї і  концепції фільму; оприявити оптимальні 
варіанти об’єднання зусиль  задля успішної реалізації проєкту. Методи 
дослідження. Були застосовані такі методи: теоретичний (аналіз 
творчої діяльності режисерів, які одночасно були продюсерами 
своїх фільмів, порівняння спеціальностей режисера та продюсера 
в сучасному кіно та серіальному виробництві, спостереження за 
трансформацією досліджуваних професій протягом останніх двадцяти 
років); емпіричний (систематизація та упорядкування особистих знань 
й умінь, отриманих під час підготовки, виробництва, постпродакшну 
та промоції українських фільмів і серіалів); практичний (у статті 
наведено та проаналізовано власний досвід колаборації вищезгаданих 
фахівців). Наукова новизна. Уперше апробовано теми взаємозв’язку 
спеціальностей режисера та продюсера у кіновиробництві, у визначенні 
особливостей кожної з  вищезгаданих кваліфікацій з  урахуванням 
аналізу фактажу українського та світового кінематографа та досвіду 
видатних особистостей, які створюють екранне мистецтво сьогодення. 
Уперше проаналізовано взаємопроникнення професій режисера 
та продюсера на основі власної практики, проведено дослідження 
інтеграції цих спеціальностей у період глобалізації й об’єднання ринків 
світового кінематографа. Висновки. Відповідно до поставленої мети 
у статті було проаналізовано особливості спеціальностей режисера та 
продюсера в сучасному кіно та серіальному виробництві. Визначено 
їхню взаємодоповнюваність і взаємодію у період співробітництва над 
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твором. Оприявлено роль вищезгаданих професіоналів у збереженні 
головної ідеї та концепції проєкту. Доведено важливість умінь приймати 
зміни, об’єднувати зусилля та допроваджувати проєкт до завершення 
за будь-яких умов.
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мистецтво і виробництво, 6 (2), с.177-185.

Формулювання проблеми

У сучасному світі збереження базо-
вих народних традицій є пріоритетом 
для будь-якої культури, адже глоба- 
лізаційні процеси стали вагомою скла-
довою майже для всіх країн. Інформа-
ційні технології розвиваються приско-
реними темпами, мистецтво втрачає 
національну ідентичність і  набуває 
масовості, а жителі різних держав пе-
ретворюються на громадян Всесвіту.

Глобалізація впливає на трудову ді-
яльність так само, як і на всі процеси 
у сучасному світі. Виробництво кіно 
та серіалів є яскравим прикладом ін-
тернаціоналізації та об’єднання. Про-
фесіонали в цій сфері мають володіти 
різними навичками та вміннями, до-
бре орієнтуватись у суміжних кінема-
тографічних спеціальностях, з якими 
вони стикаються під час підготовчого 
періоду, зйомок і постпродакшну.

Шлях реалізації ідеї складний і не-
передбачуваний. Задуми майбутніх 
фільмів виникають спонтанно, проте 
потрібно багато енергії, щоб їх оживи-
ти. Іноді збір інформації, вивчення де-
талей і написання сценарію тривають 
роками. Звернемо увагу, що потрібно 
багато енергії та досвіду, аби зберегти 
основну ідею проєкту від початку ро-
боти над твором до його фіналу. Саме 
режисер і продюсер є тими постатями, 
які мають зберегти та донести сут-

ність фільму крізь творчий і виробни-
чий процес.

Аналіз останніх досліджень  
і публікацій

О. Мусієнко (2020) в статті «Продю-
серство і режисура: інтеграція про-
фесій у контексті соціокультурних 
трансформацій кінопроцесу» вдало 
розглянула взаємопроникнення ви-
щезгаданих спеціальностей у сучас-
ному кіно.

Основні питання продюсування 
в  аудіовізуальному виробництві, зо-
крема українські аспекти, дослідже-
но Г. Чміль та А. Бєліковою (Chmil and 
Bielikova, 2021).

В. Яценко в інтерв’ю головному редак-
тору інтернет-видання PLATFOR.MA  
Юрію Марченку (2019) «Кіно зсереди-
ни: продюсер Володимир Яценко про 
перемоги “Дикого поля”, “Атлантиди”, 

“Додому”» описав креативну роль про-
дюсера в процесі творення фільму.

Д. Лінч (Линч, 2019) у книзі «Спійма-
ти велику рибу: медитація, свідомість, 
творчість» поділився режисерським 
досвідом і влучно висловився щодо 
важливості певних обмежень у твор-
чому процесі.

Роль новітніх технологій у розвитку 
медіавиробництва розглядали О. Без- 
ручко, Ю. Шевчук, Д. Андрієвський (Bez-
ruchko, Shevchuk and Andriievskyi, 2022).
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Процеси глобалізації у сучасному сві-
ті ретельно дослідив В. Сіденко (2014) 
у статті «Нові глобальні виклики та їх 
вплив на формування суспільних цін-
ностей».

С. Петренко (2018) досліджував віт-
чизняне телебачення в контексті єв-
ропейського телевізійного простору.

Мета статті – проаналізувати спе-
цифіку роботи режисера і продюсера 
в сучасному кіно та серіальному ви-
робництві, визначити їхню взаємодію 
у період співробітництва над твором. 
Встановити роль професіоналів за-
значених спеціальностей у збереженні 
головної ідеї проєкту. Довести важли-
вість уміння приймати зміни та допро-
ваджувати проєкт до кінця за будь-
яких умов.

Основний матеріал дослідження

Технічний прогрес спрощує життя, але 
водночас впроваджує інший аспект – 
«устандартнення» культури. Країни, які 
в глобалізаційних процесах займають 
роль реципієнта, поступово втрачають 
своє коріння та генетичні коди, адже 
сучасні митці мають діяти за узагаль-
неними законами та принципами, аби 
їхня творчість сприймалась в усьому 
світі. Якщо уважно подивитись на кіно 
та серіали, створені в країнах з менш 
розвиненим виробництвом, можна 
звернути увагу, що «вестернізація» та 
«макдональдизація» породжують дея-
кі руїнні процеси. Неможливо не пого-
дитись з думкою доктора економічних 
наук, члена-кореспондента НАН Укра-
їни В. Сіденка, висловленою в роботі  
«Нові глобальні виклики та їх вплив 
на формування суспільних цінностей», 
де він, зокрема, зазначає, що «ця де-
структивність зумовлюється пере-
дусім досить швидким руйнуванням 

середовища національної культурної 
своєрідності. За певних умов це може 
створювати загрозу повної асиміляції 
глобалізованими цінностями ціннос-
тей, породжених національним куль-
турним середовищем та автентичним 
досвідом внутрішнього саморозвит-
ку» (Сіденко, 2014, c.7-21).

Твори, що спираються на базову при-
роду, справжні, навіть якщо створені 
багато років тому та здаються про-
стими з технічного погляду. Стрічка 
ісландського режисера Бенедикта 
Ерлінґссона «Про коней та людей», 
що була знята 2013 року, зачаровує. 
Дослівний переклад автентичної наз-
ви – «Коні в  нас». Картина про взає-
мопроникнення та взаємодію коней 
і  людей, яке складалося в Ісландії 
протягом дванадцяти століть. Режи-
сер в інтерв’ю кореспонденту інтер-
нет-видання «Око для фільму» Емберу 
Вілкінсону (Wilkinson, n.d.), що вийшло 
під назвою «Верхова їзда», розказу-
вав, що через відсутність належного 
фінансування він був змушений брати 
на головні ролі акторів зі своїми коня-
ми. Такий вимушений кастинг пішов 
картині на користь. В деякі момен-
ти здається, що це документальний 
фільм, а всі історії героїв не придума-
ні, а  справжні. Надихали Б. Ерлінґссо-
на, як наводиться у вищевказаному 
інтерв’ю, ісландські казки, середньо-
вічний епос та три роки праці на ко-
нефермі. Ось чому стрічка, незважа-
ючи на простоту, захоплює з перших 
хвилин. Вона саме про генетичний код, 
про те, що з дитинства вбиралось, від-
чувалось, а згодом стало яскравими 
образами, з одного боку, зрозумілими 
та доступними, а з іншого, чесними та 
відкритими. 

У 2018-му році Б. Ерлінґссон поєднав 
посади режисера та продюсера під 
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час роботи над своєю іншою картиною 
«Гірська жінка: на війні». Це був спіль-
ний україно-французько-ісландський 
проєкт, що того ж року відкрив 9-й 
Одеський міжнародний кінофести-
валь та отримав нагороду Консорціу-
му письменників і композиторів SACD 
на Каннському кінофестивалі.

Ісландець Б. Ерлінґссон своєю про-
фесійною діяльністю ілюструє твер-
дження: режисер та продюсер і є тими 
постатями у виробництві, які мають 
зберігати «душу» проєкту протягом 
всього виробничого періоду.

Так, О. Мусієнко (2020) у своєму до-
слідженні «Продюсерство і режисура: 
інтеграція професій у контексті соціо-
культурних трансформацій кінопроце-
су» зазначає:

«Всі кінематографічні професії від  
самого початку перебувають у про-
цесі становлення, розвитку і якісних 
змін. Найважливішими постатями 
цього процесу є, напевне, продюсер 
та режисер. Їхні стосунки протягом 
всієї історії кіно привертали до себе 
найбільше уваги. Поля їхньої ді-
яльності часто перетиналися, хоча 
кожне, безперечно, мало свою спе-
цифіку. І режисер, і продюсер мали 
забезпечити цілісність екранного 
твору». (c.189)

У світовому кінематографі є багато 
випадків, коли одна людина обіймала 
ці дві головні посади: Стівен Спілберг, 
Джордж Лукас, Квентін Тарантіно та 
багато інших, в українському це Ахтем 
Сеітаблаєв, Олег Сенцов, Алла Липо-
вецька та ін. Звернемо увагу, що по-
єднувати ці посади одночасно досить 
складно.

Здебільшого представники вищевка-
заних професій під час роботи над кар-
тиною виконують подібні завдання та 
мають активно взаємодіяти. Зазвичай 

режисер може керувати всіма діями на 
знімальному майданчику та на етапі 
монтажу, тоді як продюсер керує про-
єктом в цілому та розподіляє бюджет-
ні кошти. Їхні функції визначаються 
історичними традиціями, що склалися 
в тій чи іншій кінематографічній шко-
лі. Наприклад, в Голлівуді розробкою 
проєкту, підбором акторів, організаці-
єю знімального процесу займається 
продюсер. Відбувається це через те, 
що йому необхідно окупити витрати на 
фільм. Найчастіше саме людина цієї 
професії вибирає режисера.

В одній із бесід з представником  
американського незалежного кіно, ре-
жисером, продюсером, сценаристом  
Д. Джармушем, що були зібрані Люд- 
вигом Херцбергом (2007) в книгу 
«Джим Джармуш: Інтерв’ю», зазнача-
ється, що режисер сам володіє права-
ми на всі свої фільми та вважає, що ін-
шого шляху для митця немає. У цьому 
виданні наводиться думка зазначено-
го митця: 

«Єдине, що змушує мене так чи-
нити,  – це бажання бути штурма-
ном свого корабля. Я сам вирішую, 
як монтувати фільм, яка його три-
валість, яку музику використо-
вувати в саундтреку, які актори 
гратимуть у фільмі. Я сам роблю 
свої фільми. Я щодня приходжу до 
монтажної. Я займаюся фінансу-
ванням. Я пишу сценарій. Я співп-
рацюю з  багатьма талановитими 
людьми. Я  не вважаю, що все за-
лежить від режисера, але в нині по-
трібно частіше нагадувати людям, 
що фільм повинен робити режисер, 
а не бізнесмени». (с.241)

Все своє життя Д. Джармуш (2007, 
с.304-305) намагався уникати грошо-
вих вкладень у свої проєкти тих про-
дюсерських компаній, які могли б зро-
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бити його залежним від чужої думки. 
Але він, скоріше, виняток з правил.

Якщо людина здатна бути режисером 
і продюсером одночасно, не виникає 
суперечок щодо концепції продукту, 
але в однієї людини збільшується коло 
завдань, і це може впливати на швид-
кість ухвалення важливих рішень. До 
того ж під час знімального періоду 
режисери працюють до 20 годин на 
добу, особисто розв’язуючи багато 
питань. Такий напружений графік не 
може не відобразитися на фізичному 
та емоційному стані людини. Через це 
зосередження в одних руках функцій 
і продюсера, і режисера частіше від-
бувається під час зйомок короткоме-
тражних і малобюджетних робіт або на 
початковому етапі проєктів, приміром, 
під час зйомки пілотної серії.

Про близькість цих двох професій 
свідчить той факт, що багато сучасних 
американських і європейських продю-
серів починали свою кар’єру в кіно як 
режисери. В Україні теж є такі випад-
ки. В. Яценко був успішним режисером 
реклами, а згодом стрічки, які він про-
дюсував, досягли неабиякого успіху: 
«Атлантида» (режисер В. Васянович) 
2019 року перемогла на Венеційсько-
му фестивалі у програмі «Горизонти», 
а «Додому» (режисер Н. Алієв) того 
ж року висувалася на «Оскар». В. Яцен-
ко вважає продюсера креативною фі-
гурою. У своєму інтерв’ю головному ре- 
дактору інтернет-видання PLATFOR.MA  
Юрію Марченку він висловив думку, що 
продюсер – «це своєрідний камертон, 
який весь час тримає в голові відчуття 
фільму. І цю атмосферу він повинен 
пронести через весь проєкт. Режисер, 
занурюючись в історію, знімаючи кон-
кретну сцену, втрачає здатність відчу-
вати весь фільм, це завдання продю-
сера» (Яценко, 2019).

Серед важливих вмінь представни-
ків цих двох кінопрофесій є здатність 
швидко приймати оптимальні варіан-
ти рішень, вправність доводити свій 
проєкт до завершення та надавати 
йому можливість жити за будь-яких 
обставин.

З власного досвіду можна навести 
приклад стрічки «Шалені бджолярі» 
(режисер Я. Кузьменко, 2020). Як за-
значається в інтернет-статті «PITCH 
UA 2: журі визначило переможців кон-
курсу» (2020), у 2020 році творча група 
отримала гроші на фінансування де-
велопменту проєкту та виробництво 
пілотної серії «Шалених бджолярів» 
(2020). Кошти надійшли саме на ФОП 
Кузьменко, тому одному з авторів пу-
блікації довелося зануритися в тонко-
щі продюсерської діяльності.

Сценарист Олексій Комаровський 
у 2014 році став біженцем з Луганська. 
Отже, сценарій «Шалених бджолярів» 
він писав, спираючись на власні пере-
живання та реальні події. Незважаючи 
на високі якості твору, перед почат-
ком зйомок почався наступний етап 
трансформації. Виділених коштів було 
достатньо, щоб зняти скромну пілотну 
серію, але недостатньо для того, щоб 
знімати, приміром, бойові дії та роби-
ти багато 3D-графіки з бджолами. Під 
час підготовки до зйомок довелося 
деякі сцени змінювати, а деякі – вилу-
чати.

Американський режисер Д. Лінч у кни- 
зі «Спіймати велику рибу: медитація, 
свідомість, творчість» висловив влуч-
ну думку: «Іноді обмеження змушують 
розум працювати. Якщо у вас бага-
то грошей, ви можете розслабитися 
і  розв’язувати будь-яку проблему за 
їх допомогою. Вам не потрібно багато 
думати. Але коли перед вами стоять 
обмеження, вам доводиться вигаду-
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вати креативні та недорогі рішення» 
(Линч, 2019, с.108).

Повертаючись до «Шалених бджоля-
рів», слід зазначити, що продюсерські 
завдання потребували багато часу та 
додаткових консультацій, а режисер-
ські виклики – ретельного планування, 
адже у фільмі були задіяні справжні 
бджоли, і це несло потенційну загрозу 
акторам і членам команди. Відмовити-
ся від цих комах було неможливо, аби 
не витрачати левову частку бюджету 
на тривимірну графічну анімацію у разі 
їхньої повної відсутності в певних сце-
нах. Довелося ретельно ознайомитися 
з біологічними властивостями бджіл 
і  убезпечити перебування на знімаль-
ному майданчику разом із ними.

Стрічку було знято за п’ять змін з дво-
ма фіналами. Перший мав завершувати 
пілотну серію, а другий був зафільмо-
ваний випадково: під час зйомки фі-
нальної сцени з живою комахою камера 
продовжувала працювати навіть тоді, 
коли, здавалось, всі дії та емоції були 
відзнятими, і сталося маленьке диво – 
актор Олег Коркушко почав взаємодія-
ти з нею, взяв у руки, став розглядати.

Завдяки цьому епізоду бджоли в кар-
тині стали окремим одухотвореним 
персонажем, адже бджільництво  – 
одна з тих базових національних тра-
дицій, що були притаманні нашим 
пращурам з Х століття. Народні ле-
генди та повір’я органічно вплетені як 
в  тканину стрічки, так і в образи пер-
сонажів. Дід-пасічник – мудра, щира 
та відкрита людина, бо саме така може 
відчувати бджіл і співіснувати з ними. 
Ця комаха, наче символ душі, з’явля-
ється поряд в момент його смерті. Так, 
Уляна Мовна (2017, с.1323-1329) про-
тягом багатьох років аналізувала ве-
лику кількість етнографічних джерел 
і у своїй публікації «Бджола як втілення 

людської душі в українській народній 
світоглядній візії» зазначила, що «уяв-
лення наших предків про душу, яка 
у вигляді бджоли вилітає з тіла людини 
після її смерті, своїми витоками сягає 
дохристиянських вірувань». В останніх 
кадрах стрічки ця комаха з’являється 
як знак наступності поколінь. 

Отже, наприкінці 2020 року готовий 
пілот був надісланий керівним мене-
джерам українських телевізійних ка-
налів, що мають загальнонаціональне 
покриття, з пропозицією виробництва 
восьмисерійного серіалу, але жоден не 
зацікавився цією темою. Згодом пі-
лотна серія «Шалених бджолярів» саме 
з другим фіналом була показана на 
багатьох світових та українських фес-
тивалях, де отримала призи, нагороди 
та визнання і потрапила до інтерак-
тивного каталогу, що був створений 
для «Українського павільйону» Канн-
ського кінофестивалю у 2022 році.

Висновки

У багатьох випадках нестандартний 
шлях картини до глядача доводить, що 
прийняття своєчасних рішень є  важ-
ливою складовою творчого та вироб-
ничого процесів. І режисер, і продюсер 
мають бути готовими до будь-яких 
несподіваних модифікацій, адже ідея 
трансформується не лише під час на-
писання сценарію та самого знімаль-
ного процесу. Зміни можуть відбу-
ватися навіть із завершеним твором, 
наприклад, коли пілот серіалу стає 
фестивальним художнім фільмом. Го-
ловне – бути відкритими до можливих 
нетривіальних рішень.

Спорідненість професій продюсера 
та режисера полягає саме в тому, щоб 
зберегти основну ідею картини, до-
лаючи перепони під час її створення. 
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Кожен із них досягає цілі, рухаючись 
своїм шляхом крізь весь проєкт: пер-
ший оперує бюджетом, другий ство-
рює світ. Від їхнього взаєморозуміння 
з самого початку спільної діяльності 
залежить цільність та життєздатність 
майбутньої стрічки. 

Підсумовуючи вищеозначене, слід 
наголосити, що співпраця режисера та 
продюсера в кіно- та серіальному ви-
робництві – завжди діалог і компро-
міс. Але це взаєморозуміння має межі 
й не повинно зашкодити ідеям і цілям 
кінцевого продукту.
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Abstract
The purpose of the article is to analyze the functions of a director and a producer in contemporary 
film and  series  production; to determine their interaction and complementarity during the period 
of collaboration  on  a work; to establish the role of professionals in these specialties in preserving the 
main idea and concept of the film; to identify the best options for combining efforts for the successful 
implementation of the project. Research methods. The following methods were used: theoretical (analysis 
of the creative activity of directors who were also producers of their films, comparison of director and 
producer  specialties in contemporary film and series production, observation of the transformation of 
the studied professions over the past twenty years); empirical (systematization and organization of 
personal knowledge and skills gained during the preparation, production, post-production and promotion 
of Ukrainian films and series); practical (the article presents and analyzes the author’s own experience 
of collaboration). Scientific novelty. For the first time, the topic of the interconnection of the specialties 
of director and producer in film production is explored, in determining the features of each of the above 
qualifications, taking into account the facts’ analysis of Ukrainian and world cinema and the experience 
of prominent personalities who create the screen art of today. For the first time, the author analyses 
the interpenetration of the professions of director and producer based on his practice and studies the 
integration  of these professions in the period of globalization and the unification of world cinema 
markets. Conclusions. In accordance with the aim, the article analyses the peculiarities of the specialties 
of a director and a producer in contemporary film and series production. Their complementarity and 
interaction during the period of cooperation on a work is determined. The role of the above-mentioned 
professionals in preserving the main idea and concept of the project has been revealed. The importance 
of the ability to accept changes, join forces, and bring the project to completion under any circumstances 
has been proved.
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